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江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高二政治学科导学案
第七课 学会归纳与类比推理
第1课时 归纳推理及其方法
研制人：徐蓉      审核人：解晓玲    授课日期：              
班级：           姓名：           学号：               
本课在课程标准中的表述：
《普通高中思想政治课程标准（2017年版2020年修订）》选择性必修3《逻辑与思维》内容要求：2.3 了解推理的类型；掌握演绎推理的方法；学会归纳推理、类比推理；评析常见的推理错误。
一、学科素养导向
	素养目标
	重点关注

	1.了解完全归纳推理和不完全归纳推理的含义及特点。
2.掌握因果联系的含义、客观性和探究因果联系的方法。
3.学会归纳推理的方法。
	教学重点：理解归纳推理的含义，对完全归纳推理和不完全归纳推理作出全面比较。
教学难点：掌握归纳推理的具体方法,尤其是不完全归纳推理的具体方法。


二、基础知识导学
（一）归纳推理的含义、分类、原因
1.归纳推理的含义：归纳推理是以个别性或特殊性知识为前提，推出一般性的结论。（归纳推理具有概括性）
2.归纳推理的分类：完全归纳推理和不完全归纳推理
	
	完全归纳推理
	不完全归纳推理

	区别
	含义
	归纳推理的前提遍及认识的全部对象
	归纳推理的前提不涉及认识的全部对象，而只涉及其部分对象

	
	考察对象
	某类事物的全部对象
	某类事物的部分对象

	
	结论与前提的关系（可靠性）
	必然的，可靠——只要前提为真,推理结构正确,完全归纳推理必然推出真结论,是必然推理。
	或然的，不可靠——或然推理,即便前提都为真,结论也未必真

	联系
	都是由特殊到一般的推理；前提的一般性程度较小,结论的一般性程度较大。


3.不完全归纳推理可分为两种：简单枚举归纳推理和科学归纳推理
	简单枚举
归纳推理
	根据事物情况多次重复，并且没有遇到相反的情况，由部分情况得出一般性结论【经验观察】。一旦发现相反情况，这种推理的结论就会被推翻。
	【例1】甲天鹅是白的，乙天鹅是白的，丙天鹅是白的---（前提），所以，天鹅是白的（结论）。
生活中的“谦虚使人进步，骄傲使人落后”“蚂蚁搬家、大雨哗哗”“种瓜得瓜，种豆得豆”等格言谚语就是用它概括出来的；在科研工作中“万有引力”，数学中“哥德巴赫猜想”等等也是用它概括出来的。

	科学归
纳推理
	根据某类部分对象与某种属性之间的因果联系，推出某类对象都具有或不具有某种属性的归纳推理。因为它分析了事物之间的因果联系，比简单枚举归纳推理的结论的可靠性要高。【经验观察+科学分析】
	【例2】我们摩擦冻僵的双手，手便暖和起来；
我们敲击冰冷的石块，石块能发出火光；
我们用锤子不断锤击铁块，铁块的温度会上升（前提/个别性情况）；
由此可知，物体运动能够产生热（一般性结论）。


4.归纳推理产生原因？（概括：对象复杂；条件有限；没有必要）
①由于有的认识对象太复杂，人们的精力、能力和认识条件有限，无法对它们中的每个对象都进行考察。
②有时也没有必要对认识对象的每种情况都进行考察。
【预习思考】对一批产品质量的抽查抽检运用的是什么逻辑方法？                       
【预习思考】守株待兔的逻辑错误是什么？                                
（二）归纳推理的方法
1.完全归纳推理的方法？
保证完全归纳推理的结论真实可靠必须具备两个条件：（概括：每个都真；一个不漏）
①断定个别对象情况的每个前提都是真实的。（不能有一个虚假的。） ②所涉及的认识对象，一个都不能遗漏。
2.不完全归纳推理的方法？
提高不完全归纳推理的可靠度，需要在认识对象和有关现象之间寻找因果联系。探求因果联系的方法有求同法、求异法、共变法（前三个方法是常用的）、求同求异并用法、剩余法等。
①求同法---异中求同：如果被考察的现象a出现在多个场合中，而在这些场合中只有一个有关因素A是共同的，那么，这个共同因素A与被考察的现象a有因果联系。【例1】甲、乙、丙三户人家都报告说，家人发生了呕吐、昏迷现象（被考察的现象a）。警察发现，这些住户的居住条件各不相同，饮食也不同，中毒者的年龄、健康情况也不同，但有一个情况是共同的，他们同饮一口井的水          （同：只有一个有关因素A）。    井水可能是引起呕吐、昏迷的原因（结论）。




②求异法---同中求异：如果被考察的现象a在第一场合出现，在第二场合中不出现，而在这两个场合之间只有一点不同，即第一场合有某一因素A，第二场合没有这个因素A，其他有关因素都是相同的，那么，这个因素A与被考察的现象a有因果联系。【例2】100多年前，一艘远洋帆船载着五个中国人和几个外国人由中国开往欧洲。途中除五个中国人外（第一场合出现：爱喝茶），其他人全病得奄奄一息（第二场合中不出现：不爱喝茶）。经诊断，他们都患有维生素C缺乏病（被考察的现象a）。同坐一艘船，同样是人，为什么中国人同外国人情况却不一样呢？原来中国人爱喝茶，茶叶中有维生素C。      （异：第一场合有某一因素A）。 




③共变法：如果被考察现象a有某些变化，有一个因素A也随之发生一定的变化，那么，这个相关因素A与被考察的现象a有因果联系。【例3】对一个物体加热（变：被考察的现象a），在其他条件不变的情况下，随着温度不断升高，物体的体积会不断膨胀（变：一个因素A变化）。由此，人们得出结论：物体受热与物体体积膨胀有因果联系。根据这一原理，人们制造了体温计、气压表等。




④求同求异并用法：如果在某一现象出现的几个场合中(正事例组)，只有一种共同的情况，在这一现象不出现的另外几个场合中都没有这种情况(负事例组)，那么，这种情况可能就是这个现象出现的原因。（典型特征：既求同也求异。两次求同，一次求异。）[bookmark: _Hlk133518863]【例4】甲状腺肿大流行的几个地区调查结果：地理环境、经济水平各不相同，但有一共同点：居民食物和饮用水中缺碘；不流行的几个地区调查结果：地理环境、经济水平各不相同，但有一共同点：居民食物和饮用水中不缺碘。     医疗队综合上述调查情况得出结论：缺碘是产生甲状腺肿大的原因。
第一次求同：几个场合只有一种共同的情况——甲状腺肿大流行的几个地区居民食物和饮用水中都缺碘；
第二次求同：结合材料第1行，流行/不流行的几个地区地理环境、经济水平都各不相同；
一次求异：另外几个场合（与之前几个场合相比）中都没有这种情况——不流行的几个地区与流行的那几个地区相比，差异在于他们的居民食物和饮用水中不缺碘）。
【注意！易错！这是不流行的几个地区的共同点，却是和流行地区相比的不同点，所以是求异！】






求同求异并用法的使用步骤是：通过在正反两面分别使用求同法（两次使用求同法），再对其结论使用求异法（一次使用求异法），最终推出A与a之间具有因果关系。即A出现，则a出现；A不出现，则a不出现。可知：A是a的原因。 （可以看为正反两个场合　有Ａ　无Ａ　）
⑤剩余法：如果已知某一复杂现象产生的原因在某个特定范围内，又知道这个原因只是部分原因，那么，其他原因可能是这一复杂现象产生的剩余原因。（典型特征：余果求余因）   （由已知推未知）
[bookmark: _Hlk133519309]【例5】居里夫人发现，沥青铀矿石的放射性强度是该矿石中含铀量放射性强度的许多倍。她推测：在沥青铀矿石中除了铀，还有未知的放射性元素。她从沥青铀矿石的沉淀物中发现了两种比铀的放射性更强的元素钋和镭。
[bookmark: _Hlk133519530]铀的放射性+钋和镭的放射性使得该矿石放射性强度倍增。
余果：沥青铀矿石的放射性强度是该矿石中含铀量放射性强度的许多倍。
已知原因：铀有放射性。
余因（剩余原因）：在沥青铀矿石中除了铀，还有其他未知的放射性元素，这使得该矿石放射性强度倍增。






三、重点难点导析
【拓展点拨1】归纳推理得到的一般规律并不一定正确，还需要由演绎推理来验证。
所以，科学研究的过程就是归纳、演绎、再归纳、再演绎，螺旋上升，使理论越来越发展。
【拓展点拨2】图例理解完全归纳
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图例理解完全归纳
[image: ]
【拓展点拨3】警惕误区：有先后关系的事件一定有因果关系？
案例1：张三酒醉驾驶，张三被刑事拘留。作为因和果的两个事件，必须有很强的关联性。酒驾和刑事拘留之间具有很强的关联性，二者之间具有因果关系。
案例2：甲感冒了，一直没有吃药，坚持到第6天，甲喝了一大杯水，结果感冒好了。由此甲得出结论：喝水能够治疗感冒。喝水在前，身体痊愈在后，貌似有因果关系，其实未必如此。无论甲吃药不吃药，感冒一般都可以在7天左右痊愈。

【拓展点拨4】求同法图示详解
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【拓展点拨5】求异法图示详解
[image: ]
【拓展点拨6】共变法图示详解
[image: ]
【拓展点拨7】求同求异并用法图示详解
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【拓展点拨8】剩余法图示详解
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【拓展点拨8】易混区分——演绎推理与归纳推理的关系
[image: ]
【易错易混】
1.以一般性结论为前提,推出个别性的结论,这种推理形式叫作归纳推理。（    ）
提示:×。以个别性或特殊性知识为前提,推出一般性的结论,这种推理形式叫作归纳推理。
2.完全归纳推理属于逻辑推理分类中的或然推理。(　　)
提示:×。完全归纳推理属于逻辑推理分类中的必然推理。
3.只要断定个别对象情况的每个前提都是真实的,就能使完全归纳推理的结论具有保真性。(　　)
提示:×。要使完全归纳推理的结论具有保真性,除了断定个别对象情况的每个前提都是真实的以外,还需要所涉及的认识对象一个都不能遗漏。
4.因果联系可以以人的意志为转移。(　　)
提示:×。因果联系是事物本身所固有的,不以人的意志为转移。
5.求同法的特点是“同中求异”。(　　)
提示:×。求同法的特点是“异中求同”,求异法的特点是“同中求异”。
四、情境探究导思
探究一　三种猜想运用了何种推理方法
著名数学家华罗庚在《数学归纳法》一书中写过这样一段话：“从一个袋子里摸出来的第一个是红玻璃球，第二个是红玻璃球，甚至第三个、第四个、第五个都是红玻璃球的时候，我们立刻会出现一种猜想：“是不是这个袋里的东西全部都是红玻璃球？”但是，当我们有一次摸出一个白玻璃球的时候，这个猜想失败了。这时，我们会出现另一种猜想：“是不是袋里的东西全都是玻璃球？”但是，当有一次摸出来的是一个木球的时候，这个猜想又失败了。那时，我们又会出现第三个猜想：“是不是袋里的东西都是球？”这个猜想对不对，还必须继续加以检验，要把袋里的东西全部摸出来，才能见个分晓。
[bookmark: _Hlk133525326]材料中出现的三种猜想是运用了何种推理方法？
【答】在这个事例中，出现了三次猜想。
    第一次，由“第一个是红玻璃球，第二个是红玻璃球，甚至第三个、第四个、第五个都是红玻璃球”，而猜想：“是不是这个袋里的东西全部都是红玻璃球？”这是以个别性或特殊性认识为前提而推出一般性认识的推理。这是不完全归纳推理。由于这里的个别性或特殊性认识是通过经验得到的，人们把这种以经验认识为主要依据(并且没有遇到与之相反情况)的不完全归纳推理，称之为简单枚举归纳推理。当经验认识遇到了与之相反的情况，即“有一次摸出一个白玻璃球”，简单枚举归纳推理就不能得出原先的一般性认识——“这个袋里的东西全部都是红玻璃球”、便出现了第二次猜想：“是不是袋里的东西全部都是玻璃球？”当“有一次摸出来的是一个木球”，又再次与先前的“是玻璃球”的个别性或特殊性认识相冲突，于是，便出现了第三次猜想：“是不是袋里的东西都是球？”
    由于不完全归纳推理的前提只是断定了某类事物中部分对象具有或不具有某种属性，而结论却断定该类事物全部对象都具有或不具有某种属性。结论所断定的范围超出了前提所断定的范围，前提与结论之间的联系是或然性的，而只有考察了全部认识对象的完全归纳推理的结论才是必然性的。所以，“是不是袋里的东西都是球”，这个猜想“要把袋里的东西全部模出来”，考察了全部对象之后，才能得出一个必然性结论。
                                     探究二     人们探求因果联系的方法
材料一：谁干扰了雷达？ 1942年2月的一天上午，德国空军飞临英国城市上空，英国高炮部队立即开火，击落了一架又一架德国飞机。但是在战斗过程中，高炮指挥部经常接到许多炮连的报告：炮瞄雷达经常突然受到干扰，影响了战斗。战斗结束后，指挥部对此进行了认真分析，有人提出：“是不是德国使用了某种反雷达的新式武器？”问题反映到统帅部，丘吉尔下令调查此事。英国情报部门通过各种手段，摸清了情况：德国根本没有使用什么新式武器。那么，干扰炮瞄雷达的原因是什么呢？统帅部把这个问题交给了科学家们。
    科学家们分头到各个部队去了解情况。在伦敦，科学家问炮瞄雷达的操纵员：“在什么情况下，雷达会受到干扰？”战士们回答说：“当敌机从太阳底下钻出来时，雷达就受到干扰。”在考文垂，指挥官们反映：“敌机一暖近大阳，我们的雷达就瞎了眼。”……经过多次调查研究，科学家发现，只管各个部队所处的环境不同，使用的雷达型号不一，训练的水平不同，操时间不同，但是有一点却是相同的，这就是每当炮瞄雷达对准大阳时，就会受到同样的干扰。于是科学家们得出结论：炮瞄雷达所受的干扰来自太阳，太阳也会发射无线电波。
【方法】求同法
材料二：1854 年，伦敦爆发了大规模的霍乱，英国医生约翰•斯诺发现，大多数死亡病例都曾经饮用同一个水泵汲取的水,而使用其他水泵或水井的人最初都没有感染霍乱。后经调查,下水道的废水污染了那个水泵，从而引发了霍乱。
【方法】求异法
材料三：我国科学家发现，当太阳上的黑子大量出现时，长江流域的雨量就多；当太阳上的黑子出现不那么多时，长江流域的雨量就不那么多；当太阳上的黑子出现很少时，长江流域的雨量也就少。
【方法】共变法
材料四：增兵减灶      公元前342年，魏国派兵攻打韩国。韩国向齐国求救。齐宣王派田忌和孙膑带兵救援韩国。孙膑又使出他“围魏救赵”的老法子，不去救韩，引兵直接去攻打魏国。庞涓接到魏王的告急文书，只好退兵赶回去。这时，齐国的兵马已经深入魏国了。庞涓下马查看齐军扎过营的地方，发现齐军的营盘占了很大的地方。他叫人数了数做饭的炉灶，足够10万人吃饭用的。“妈呀，怎么这么多人？”庞涓吓得说不出话来。
    第二天，庞涓带着大军继续追赶，赶到齐国军队第二次扎营的地方，又命人数了数炉灶，炉灶大大减少了，只能供5万人用的了。庞涓不由得高兴起来。
第三天，魏军继续往回走，他们追到齐国军队第三次扎营的地方，仔细数了数炉灶，只剩了两三万人用的了。庞涓这才放了心，笑着说：“我早就知道齐军都是胆小鬼，10万大军到了魏国，才三天工夫，就逃散了一大半。哈哈哈！”他舍弃步兵，带着轻锐部队日夜兼程地按着齐国军队走过的路线追上去。
    一直追到马陵(今河北大名县东南)，此时天已黑了。马陵道在两座高山之间，山路旁边都是深涧。庞涓恨不得一步赶上齐国的军队，吩咐大军摸黑往前赶。忽然前面的兵士回来报告：“前面的山道被木头堵住了。”庞涓上前一看，果然见道旁的树全被砍倒了，只留下一棵最大的没砍。细细看去，上面影影绰绰好像写着几个大字。庞涓叫兵士拿火来照。几个兵士点起火把一照，树上写的是：“庞涓死于树下。”庞涓大吃一惊，连忙命令撤退，但已经晚了。齐军万箭齐发，杀声震天，魏国军队一片混乱。
【方法】共变法
材料五：期末考试，小勤英语考砸了。老师与他一起分析原因：小勤的听力、词汇、语法知识、阅读写作等基础知识和能力都比较好，心理素质也较好，成绩不好一定另有原因。最后发现，小勤在前面几个难题上花费了太多时间，后面的题目就草草了事了。所以，没有合理安排时间是小勤这次考试失败的主要原因。
【方法】剩余法
探究三  看材料，找错误
材料1：据史料记载，有一天，苏东坡去看望王安石时，在王安石的书桌上看到了一首咏菊诗的草稿，才写了开头两句：西风昨夜过园林，吹落黄花满地金。苏东坡心想：“黄花”就是菊花，菊花最能耐寒、耐久，怎么会被西风吹落呢？说西风“吹落黄花满地金”是大错特错了。于是他提起笔来，续诗两句：秋花不比黄花落，说与诗人仔细吟。王安石知道后心里很不满意，为了用事实教训一下苏东坡，他就把苏东坡贬为黄州团练副使。苏东坡在黄州住了将近一年，九月重阳这一天，苏东坡到后园赏菊，只见菊花纷纷落瓣，满地铺金。这时他想起给王安石续诗的往事，才知道原来是自己错了。【错误】“轻率概括”的逻辑错误
材料2：父亲叫儿子去买火柴,并嘱咐儿子火柴要擦得着。
  儿子回来后对父亲说:“我今天买的火柴每一根都擦得着。”
  父亲问:“你怎么知道的?”    儿子说:“我每一根都试过了。”
  父亲听后,哭笑不得。         从科学思维的角度看,儿子？  【错误】误用完全归纳法的逻辑错误
五、知识体系导构
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六、同步巩固导练（完成练习时长：30分钟）
1.关于归纳推理，下列说法正确的是(　D　)
A．归纳推理是一般到一般的推理         B．归纳推理是一般到个别的推理
C．归纳推理的结论一定是正确的         D．不完全归纳推理的结论是或然的
2.归纳推理与演绎推理的区别在于(　A　)
①前提与结论的联系性质不同       ②前提与结论的断定范围不同
③思维进程不同                   ④前提数量不同
A．①②③    B．②③④     C．①②④  	 D．①③④
3.以下对归纳推理表述正确的是(　C　)
①归纳推理是按推理中个别与一般的认识关系划分的    ②归纳推理是必然推理
③完全归纳推理是或然推理                          ④不完全归纳推理是或然推理
A．①②      B．②③      C．①④     D．②④
4.完全归纳推理是指根据某一类事物中的每一个别事物具有某种性质，推出该类事物普遍具有这种性质的结论。下列属于完全归纳推理的是（ C ）
A．金导电，银导电，铜导电，铁导电，铝导电，锡导电，所以，一切金属都导电
B．贪赃枉法的人是必定会受到惩罚的，你们一贯贪赃枉法，所以，你们今天是必定要受到法律的制裁，人民的惩罚的
C．在奴隶社会里文学艺术有阶级性；在封建社会里文学艺术有阶级性；在资本主义社会里文学艺术有阶级性；所以在阶级社会里，文学艺术是有阶级性的
D．我们在动物、植物中发现了细胞，又在植物细胞中发现了细胞核，由此推导在动物细胞中也有细胞核，后来用显微镜观察，果然在动物细胞中发现了细胞核
5.一国丧失过量表土，需进口更多的粮食，这就增加了其他国家土壤的压力；一国大气污染，导致邻国受到酸雨的危害；二氧化碳排放过多，造成全球变暖、海平面上升，几乎可以危及所有的国家和地区。下列哪项表述最能概括上文的主要观点(　D　)
A．环境危机已影响到国与国之间的关系，可能引起国际争端
B．经济的快速发展必然导致环境污染的加剧，先污染、后治理是一条规律
C．在治理环境污染问题上，发达国家愿意承担更多的责任和义务
D．环境问题已成为区域性、国际性问题，解决环境问题是人类面临的共同任务
6.“瑞雪兆丰年”这个结论不是(　D　)
A．用不完全归纳推理得到的      B．用科学归纳法得到的
C．用简单枚举法得到的          D．用完全归纳推理得到的
7.锐角三角形的面积等于底乘高的一半,直角三角形的面积等于底乘高的一半,钝角三角形的面积等于底乘高的一半,所以,所有三角形的面积都等于底乘高的一半。这个推理属于（  B  ）
A.演绎推理     B.完全归纳推理    C.不完全归纳推理     D.类比推理
8.“在我们班上，我不会讲日语，你不会讲日语，小丽不会讲日语，小强也不会讲日语，所以我们班没有人会讲日语。”这一推理属于（ D  ）
A.演绎推理      B.联言推理     C.完全归纳推理      D.不完全归纳推理
9.我国科学家发现，当太阳上的黑子大量出现时，长江流域的雨量就多；当太阳上黑子出现不那么多时，长江流域的雨量就不那么多；当太阳上黑子出现很少时，长江流域的雨量也就少。这里运用的是探求因果联系方法中的（C）
A．求同法  	B．求异法     C．共变法   	D．剩余法
10.“鼓响时鼓面有震动，锣响时锣面有震动，胡琴响时琴弦有震动；各种发声的东西很不相同，但都和震动有关。可见，声音是由震动引起的。”这里用的是寻求因果联系的（  A  ）
A.求同法         B.求异法       C.共变法       D.剩余法
11.遇难落水的人在水中最多能坚持多久?有人研究发现, 会游泳的人在水温0℃时可以坚持15分钟,2.5 ℃时是30分钟,5℃时是1小时, 10℃时是3小时,25℃ 时是一昼夜。可见, 人在水中坚持的时间长短与水温高低有因果联系（  D   ）     A.求同法           B.求异法        C.剩余法           D.共变法
12.意大利的一位科学家进行了一项实验，在第一组广口瓶中，放进肉或鱼，然后盖上盖子，或蒙上纱布，苍蝇进不去，结果一个蛆都没有产生。在第二组广口瓶中放进同样的东西，敞开瓶口，苍蝇能飞进去产卵，结果肉和鱼很快就生了蛆。因此，他断定，苍蝇产卵是鱼肉生蛆的原因。这一实验运用的思维方法主要是(　　)
①求异法　②一般到个别的演绎推理　③求同求异并用法　④个别到一般的归纳推理
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】D【详解】求异法是指如果被考察的现象a在第一场合出现，在第二场合中不出现，而在这两个场合之间只有一点不同，即第一场合有某一因素A，第二场合没有这个因素A，其他有关因素都是相同的，那么，这个因素A与被考察的现象a有因果联系。求同法如果被考察的现象a出现在多个场合中，而在这些场合中只有一个有关因素A是共同的，那么这个共同因素A与被考察的现象a有因果联系。第一组广口瓶的实验和第二组广口瓶的实验分别运用了求同法，第一组和第二组的比较体现了求异法，因此材料体现的是求同求异并用法，①不符合。演绎推理是从一般性前提推出个别性结论的推理。归纳推理是从个别性前提推出一般性结论的推理。两组广口瓶放进肉或鱼，一组苍蝇不能进去产卵，一组苍蝇能进去产卵，最后断定，苍蝇产卵是鱼肉生蛆的原因。这一实验运用的思维方法主要是个别到一般的归纳推理，不是一般到个别的演绎推理，②不符合题意，④正确。求同求异并用法是指如果在某一现象出现的几个场合中，只有一个共同的情况，在这一现象不出现的另外几个场合中都没有这个情况，那么这种情况可能就是这个现象出现的原因。第一组和第二组实验的比较体现了求同求异并用法，③符合。
13.在夏天雨后，人们发现雨后的晴空会出现赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫的七色美丽彩虹。后来，在早晨的露水珠里又看到了七色彩带，在瀑布溅起的水星里，在船桨打起的浪花里也能看到类似现象。这些场合有许多不同的情况，但有一点相同，就是阳光穿射过水珠。因此，阳光穿射过水珠可能是彩虹出现的原因。这里运用的是探求因果联系方法中的(　A　)
A．求同法  	     B．求异法      C．共变法  	         D．剩余法
14.在一个密封的有空气的玻璃罩内放一只老鼠，老鼠神态自若,活动正常。抽净罩内空气后,老鼠室息死亡。于是我们得出结论:没有空气是老鼠死亡的原因。得出这个结论运用的是（  B  ）
A.求同法        B.求异法       C.求同求异并用法      D.剩余法
15.科学家在研究低温下某些导体的性质时发现，如果其他条件不变，这些导体的电阻随导体温度的下降而减小。当温度降低到某一程度时，导体的电阻会突然消失，这就是超导现象。由此可以得出结论：导体温度降低是导体电阻减小的原因。在这里，科学家运用的方法是（　A　）
A. 共变法       B. 求异法      C. 求同法             D. 剩余法
16. 材料一：意大利的一位科学家进行了一项实验，在四个广口瓶中,放进肉和鱼，然后盖上盖子，或蒙上纱布，苍蝇进不去，结果一个蛆都没有产生。在另外四个广口瓶中放进同样的东西，敞开瓶口，苍蝇能飞进去产卵，结果肉和鱼很快就生了蛆。因此，他断定，苍蝇产卵是鱼肉生蛆的原因。 
    材料二：遇难落水的人在水中最多能坚持多久?有人研究发现,会游泳的人在水温0℃时可以坚持15分钟,2.5 ℃时是30分钟,5℃时是1小时,10℃时是3小时,25℃ 时是一昼夜。可见,人在水中坚持的时间长短与水温高低有因果联系。
    材料三： 科学家发现,从大气中分离出来的氮气的密度与从氨制得的氮气的密度存在差别。他们分析从大气中分离出来的氮气一定含有未知的气体。经过反复测定,从大气中分离出来的氮气中包含氩气。  
    材料四：古代著名医学家孙思邈注意到：得脚气病的往往是富人，穷人患此病的很少。他通过进一步观察、比较后发现，穷人的劳作、生活等情况各有差别，但穷人的食物中多米糠、麸皮；富人的生活情况也各有差别，但富人吃的精米白面都把糠、麸皮去掉了。于是，他试着用米糠和麦麸治疗脚气病,果然有效。
　　上述材料分别用何种方式探求因果联系的？（8分）
【答】求异法；共变法；剩余法；求同求异并用法

17．《广东省养老服务体系建设“十四五”规划》指出，预计到2030年，全省老年人口占比将突破20%,进入中度老龄化社会。
在我国，科技助老、智慧养老的探索正在不断推陈出新。为防止独居老人发生危险，国内一科研团队研发出科技助老产品“隐形护理员”居家版，可以监测到老年人摔倒，并迅速报警、求救。但研发之初，技术团队遇到的最大难题是缺少老年人摔倒的相关数据。为了积累数据，技术组十几个人模仿老年人在不同情形下的跌倒动作，拿一个垫子放在办公桌面前，每天走过去就练习摔倒，实验了一年，把底层的逻辑算法做了出来。但实验室做出来的算法拿到养老护理院测试后，出现了准确率不高的问题，技术组又花了2年时间，不断迭代、研发，终于实现了95%的准确率，达到同类技术的先进水平。
结合材料，运用归纳推理的有关知识，分析科研团队历经数年实践积累数据的原因。（6分）
【答案】①不完全归纳推理没有对前提中的每个对象都进行考察，就得出一般性结论，这种推理的前提与结论之间的联系是或然的，需要考察更多的认识对象、分析认识对象与有关现象之间的因果关系等方法，才能提高推理的可靠程度。②老年人摔倒情况多样，研发团队只有不断的亲自实验，积累数据，分阶段迭代研发，不断归纳总结，才能提高产品的准确率，保障老年人安全。
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【补充练习】（完成练习时长：25 分钟）
1.有一箱苹果，拿了其中3个尝一尝是甜的，于是得出结论：这箱苹果是甜的。上述推理方法属于（ C  ）
A．演绎推理	   B．类比推理     C．不完全归纳推理      D．完全归纳推理
2.据科学史记载，有两位化学家从各种化合物中分析碳元素，测得纯氮在相同体积史都重2.3012克，而空气中相同体积的氮却重2.3034克，空气中的氮为什么比纯氮重0.0022克？于是他们推论，空气中的氮里面还有一种与氮元素享混合相混合的未知元素。这个0.0022克就是它的重量。经反复试验，果然在空气中发现了一种新元素——氩。这是运用（  C  ）
A.求同法       B.求异法        C.剩余法               D.共变法
3.某企业在100人的调查问卷中，发现有50名顾客表示新产品口味下滑，因此认定新产品开发失败，对产品可以进行下线处理。对此分析正确的是（ A ）
①该推理犯了轻率概括的逻辑错误   ②上述推理属于演绎推理
③该推理属于不完全归纳推理       ④该推理属于科学归纳推理
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
【答案】A【详解】该推理仅仅根据50名顾客表示新产品口味下滑就认定新产品开发失败，这比较草率。因为每个人的口味可能会有一定差异，不一定代表其他人的评价也会低。该推理犯了轻率概括的逻辑错误，①正确。
归纳推理是指从个别性前提推出一般性结论，演绎推理是指从一般性前提推出个别性结论。只根据50名顾客的意见而不是调查的100份问卷而得出结论，该推理属于不完全归纳推理，而不是演绎推理，②排除，③正确。
该推理属于不科学的归纳推理，④排除。
4.为验证雪糕“高温不化”与“卡拉胶”成分有无关系，调查员采用同样原料自制了三组雪糕，每一组雪糕卡拉胶含量不同。制成后将三组雪糕置于34.3℃的环境中，一小时后，没有添加任何卡拉胶的雪糕1号融化并不完全，整体上呈浓稠状；含有0.04%的卡拉胶的雪糕2号，融化状况跟1号差不多，黏稠程度较1号更高；完全由卡拉胶制成的雪糕3号，完全地融化在盘子里面。该实验运用的推论方法是（ B ）
A．求同法          B．求异法	C．共变法           D．求同求异并用法
【答案】B【详解】求异法是指如果被考察的现象a在第一场合出现，在第二场合不出现，而在这两个场合之间只有一点不同，即第一场合有某一因素A，第二场合没有这个因素A，其他有关因素都是相同的，那么，这个因素A与被考察的现象a有因果联系。为验证雪糕“高温不化”与“卡拉胶”成分有无关系，调查员采用同样原料自制了三组雪糕，每一组雪糕卡拉胶含量不同。制成后将三组雪糕置于34.3℃的环境中，一小时后，三组雪糕的融化状况是不一样的，说明该实验运用的推论方法是求异法，B符合题意。求同法是指如果被考察的现象a出现在多个场合中，而在这些场合中只有一个有关因素A是共同的，那么，这个共同因素A与被考察的现象a有因果联系。材料中的检验活动不体现求异法，A不选。共变法是指如果被考察的现象a在发生某种程度变化的各个场合中，只有一个因素A有量的变化，而其他因素都不变，那么，这唯一发生变化的因素A与被考察的现象a有因果联系。材料中的检验活动不体现共变法，B不选。
求同求异并用法是指如果在某一现象出现的几个场合中，只有一个共同的情况，在这一现象不出现的另外几个场合中都没有这个情况，那么，这种情况可能就是这个现象出现的原因。材料中的检验活动不体现求同求异并用法，D不选。
5.某企业在100人的调查问卷中，发现有50名顾客表示新产品口味下滑，因此认定新产品开发失败，对产品可以进行下线处理。对该推理分析正确的是（ B ）
①犯了轻率概括的逻辑错误      ②属于演绎推理     ③属于科学归纳推理      ④属于不完全归纳推理
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
【答案】B【详解】该推理属于不完全归纳推理而不是演绎推理，②排除，④准确。
该推理犯了轻率概括的逻辑错误，属于不科学的归纳推理，①正确。
该推理属于不完全归纳推理，参考数据较少，结论不一定准确，不属于科学归纳推理，③排除。
6．农谚是以语的形式在民间流传的有关农业生产的经验。这些经验经过千百年的农业生产实践考验和锤炼，逐渐概括成简明、易懂、易记的谚语，在劳动人民中广泛流传下来。比如：“寸麦不怕尺水，尺麦但怕寸水”“早稻水上飘，晚稻插齐腰”“立秋下雨万物收，处暑下雨万物丢”……农谚也有矛盾的时候，如关于种芝麻和小米，大致有两种，一是“小满芝麻芒种谷”，一是“头伏芝麻二伏粟”。同样是种芝麻和小米，为何会有两种截然不同的种植时间？其实，这正反映了农业生产的地域性特征。有些农谚在江南地区适合，有些则只在北方地区适合。
结合材料，运用《逻辑与思维》的相关知识，分析部分农谚存在局限性的原因。（6分）
【答案】不完全归纳推理是根据某类认识对象中的部分对象具有或不具有某种属性，推出该类全部对象具有或不具有某种属性的归纳推理。农谚对农业生产经验的归纳是一种不完全归纳推理。由于它没有对前提中的每个对象情况都进行考察，就得出一般性结论，所以这种推理的前提与结论之间的联系是或然的，不具有保真关系，因此部分农谚会存在一定局限性。
7．我国古代的火折子是令人叹服的工业设计。《天工开物》记载：“以白落芟浸水泡浓，捶之……晒干，辅以硝五钱、硫磺二两、松香四钱……装入竹简，吹气复燃”。其制作和运用蕴含了古人对自然科学认知和利用的智慧。古人将由易燃物混合制作而成的火绒“限制”在一个顶部带有微型孔的竹简中，放入些许火星。竹简中氧气稀薄，这些易燃物慢慢氧化燃烧，会在竹简内留存火星。待需要点火、照明时，打开竹简盖，将阴燃的火线从氧气稀酶的环境中“解放”出来，火星获得足够的氧气而重新燃烧起来。
结合材料，运用探求因果联系方法的知识，说明“火折子”复燃的秘诀。（6分）
【答案】①因果联系是事物或现象之间引起与被引起的关系。我国古代的火折子是利用易燃混合物制作而成的火绒与氧气结合后才能够进行燃烧起来这一特点制作成功的，蕴含了古人对自然科学认知和利用的智慧。
②探求因果联系的方法有求同法、求异法、共变法。火折子无论在竹筒内慢慢氧化燃烧，还是打开竹简盖复燃起来，都离不开易燃混合物与氧气的结合，这是运用了因果联系的求同法。
8.1900年黄热病流行于古巴，成千上万患者死去。黄热病是如何传播的？当时多数人认为是接触传染的，也有人提出黄热病是由蚊子传播引起的，但几乎无人相信。美国医生沃尔特里德做了一个实验来进行验证。他培育孵化出几百只蚊子，把他们放进医院，让他们叮咬黄热病人。然后把参与实验的志愿人员分成两组。甲组成员住在隔离室里。隔离室里的蚊子已被消灭干净，窗户都被纱布遮盖起来使蚊子不能进入，勇敢的志愿受试者穿着死者穿过的衣服在那里睡了几夜。乙组成员住在另一个隔离室里，被叮咬过黄热病人的蚊子叮咬。结果甲组受试者没有一个得黄热病，而被感染了病毒的蚊子叮咬的乙组受试者无例外都得了黄热病。由此可以得出结论：黄热病是由受感染的蚊子叮咬后引起的。结合材料，运用《逻辑与思维》的知识，回答下列问题：
(1)上述实验主要应用了哪种归纳推理的方法，并简要说明。（4分）
(2)以“黄热病是由受感染的蚊子叮咬后引起的”为大前提，完成一个形式结构正确的三段论。（6分）
【答案】(1)求异法。真正影响实验结果的这两个场合只有一点不同，甲组穿黄热病死者的衣服，乙组被受感染的蚊子叮咬。其他有关因素是相同的。那么通过求异法可以得出蚊子传播和得黄热病有因果联系。
(2)黄热病是由受感染的蚊子叮咬后引起的，甲组受试者没有被受感染的蚊子叮咬，所以，甲组受试者不会得黄热病。(替代：黄热病是由受感染的蚊子叮咬后引起的，乙组受试者得了黄热病，所以，乙组受试者被受感染的蚊子叮咬过。)
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